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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

玉溪一中高2016届高三第一次月考

地理考试卷

命题人：杨从康

一、单项选择题（30×2=60分）
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【原创】读右图，完成1~3题

1．如果要将该区域转绘到1:10000的地图上，则甲乙两点间的图上距离应为

A．1厘米            B．2厘米

C．3厘米            D．4厘米

2．如果丙地气温为21℃，且乙丙两地之间的气温变化接近气温垂直递减率，则乙地气温约为

A．18.5℃            B．9.5℃

C．23.5℃            D．28.5℃

3．关于乙丙两地地质作用及地貌的说法正确的是

A．乙地为背斜构造

B．丙地为水积地貌
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C．该区域地壳运动以上升运动为主

D．该区域是内外力共同作用的结果 
【改编】右图为某流域地质简图，甲、乙、

丙三地有砾石堆积物，在甲地砾石堆积物中发

现了金刚石。 读图回答 4～6 题。
4. 含金刚石堆积物的成因是

A. 冰川沉积　　B. 流水沉积　　

C. 风力沉积　　D. 风化残积

5. 图中可能找到金刚石矿的地点是

A. ①    B.②　

C. ③    D.④

6.关于该区地质构造的说法正确的是

A.河流形成于隐伏断层之后

B.变质岩形成于形成于岩浆岩之前

[image: image7.png]


C.地点③和④形成于不同的年代

D.甲地的砾石堆积物都来源于岩浆岩

右图中阴影部分为21日，非阴影部分为20日，

图中中心点为北极点，据此完成7～8题。 

7．下列说法正确的是（    ）
A．莫斯科一年中昼最短  

B．伦敦时间此时为18时

C．北京此时一天中影子最短 

D．新德里此时正值日出

8．若此时，NA、NB刚好与晨昏线重合，则该日可能出现的现象（    ）

A．东北松花江出现夏汛            
B. 珠江流域出现凌汛现象

C．西南地区出现冻雨天气         D. 华北地区出现风沙天气
【原创】右图为某城市局部地价图(单位:10万元)，据图完成9~10题。

9.如果该区地价最低的区域为工业区，且布局合理，则该地可能盛行

[image: image8.jpg]


A．东北风          B．东风

C．东南风          D．西北风

10.下列关于该区域城市规划判断合理的是

A．商业区可能位于东南

B．有交通干线从东南向西北延伸

C．数字2区域可能为住宅区

D．该区域西南部有大型汽车站

[image: image9.png]


下图为“商品谷物农业、水稻种植业、乳畜业的空间分布范围(曲线与横坐标围成的区域)与热量、水分条件的关系示意图”，读图完成11～12题。

11.图中a代表的农业地域类型是 

A．水稻种植业        B．商品谷物农业        C．混合农业         D．乳畜业 

12.图中c农业地域类型分布范围广，其影响因素主要是 

A．政策              B．交通                C．市场             D．劳动力 

冬半年林木向阳面受昼夜温差剧变使树干内外温度不同，收缩不同，导致树皮破裂的现象，称为冻裂。尽管冻裂不会造成植物死亡，但能降低木材质量，并可能成为病虫害入侵的途径。读我国东北林区某区域等高线地形图（下图），完成13～15题。
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13．图示区域出现林木大规模冻裂现象，最可能时段是

A．春末



B．盛夏




C．初秋




D．隆冬
14．图示区域中，树木冻裂灾害最轻的是

A．①处             B．②处           

C．③处             
D．④处

15．某晴天上午9～10点绕山巡查树木冻裂情况，光照最充足的一段路是

A．①--②段         
B．②--③ 段        
C．③--④段         
D．④--①段
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【改编】读右图，完成16~17题。

16．我国的人口在生产类型最接近图中的

A．①               B．②

C．③               D．④

17．关于图中所示内容的说法正确的是

A．国家②每年新增人口数量大于国家①

B．国家①②③④的人口都在不断增加

C．国家④的城市化水平高于国家②

D．目前，人口压力最小的是国家④

[image: image12.jpg]%o



【改编】甲乙两地地方时不同，某天同时看见太阳位于正北地平线上（如下图），完成18～19题。
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18．两地经度相差

A．0°        


B．60°        


C．120°         
D．180°

19．如果此时北京时间18:00时，甲地的经度可能为

A．150°W        　 B. 30°W　　　　　　　　C．0°         　　D．90°E
河道纵比降是指河流（或某一河段）水面沿河流方向的高差与相应的河流长度比值。读下图，完成20～21题。
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20．海拔在2000米至4000米之间河流流量迅速增加的主要原因是
①降水增多         
②汇入支流增多           ③冰川融水增多       
④湖泊补给增多     
⑤流域面积扩大
A．①②③


B．②③④


C．①③④


D．①②⑤
21．雅鲁藏布江水能最丰富的河段约距河源
A．600～1000公里                       B．1000～1500公里

C．1500～1700公里                   
D．1700公里以上

【原创】右下图为某日四地昼夜状况图，读图完成22~23题
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22．四地中地方时6:00日出的是

A．甲                 B．乙

C．丙                 D．丁

23．关于图中四地叙述正确的是

A．甲地日出早于乙地

B．丁地位于北极圈

C．甲地纬度高于乙地

D．甲乙丁位于南北半球中的同一半球

下图为某城市11月底的平均气温及热力环流示意图。读图，完成24～25题。
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24．丙处城市功能区最可能是
    A．工业区            B．商业区           C．住宅区           D．公园绿地
25．根据图中原理，城市广泛采用种植草木的绿色屋顶，将
  A．减少城区蒸发量                         B．减弱城区热岛效应 
C．增大城区地下径流量                   D．增大城区地表径流量
读下图，完成26～27题。
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26．①、②、③、④代表的气候类型正确的是

A．①是热带沙漠气候
              
B．②是热带季风气候

C．③是亚热带季风气候
           

D．④是热带草原气候
27．④代表的气候类型最大的分布区在

A．西欧地区
                     

B．撒哈拉沙漠地区

C．非洲         
                  
D．亚马孙平原地区
【改编】下图是“北半球中纬度某地某日河流、晨线、等高线、等温线的组合图”，读下图完成28～29题
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28．关于该地区的说法正确的是

　A．地势由东南向西北倾斜                  B．该日昼长夜短

C．图示河段无凌汛现象                    D．图示区域典型植被为热带雨林

29．此时，下列现象会发生的是

A．我国天山的牧民正在针叶林以上的草场放牧     B．此时洞庭湖水补给长江

C．我国东南沿海地区遭遇强台风袭击             D．塔里木河处于丰水期

读世界某地区气候资料图（平均每月降水量= 年平均降水量÷12，月降水距平=该月多年平均降水量-平均每月降水量,本月平均气温累计=本月平均气温+上月平均气温累计），完成第30题。
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30．该地区6、7月降水距平较大是因为受到
 A．江淮准静止锋影响
 B．盛行西风影响
 C．暖流影响
D．西南季风影响

二、综合题（40分）

31.【原创】读下列材料，完成下列问题。（26分）

材料一，某区域地形图（西部靠海）。
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材料二，部分农作物的生长习性

	农作物类型
	生长习性

	甜菜
	喜温凉，主要分布于中温带

	水稻
	喜水热，主要分布于季风区

	葡萄
	喜光热，耐干旱，主要分布在北纬20-52度之间及南纬30-45度之间

	棉花
	喜光热，耐干旱，主要分布在热带沙漠气候,地中海气候和温带大陆性气候


(1)图中甲乙两地的相对高度可能为（   ）（2分）

A.670米          B.410米              C.110米             D.41米

(2)如果图中等温线的弯曲是由地形造成的，则该区域为________（南或北）半球。请说出该区的地质灾害（至少两种），并简要分析其成因。（10分）

（3）请简要分析图中L河段的水文特征。（6分）

（4）读材料二，如果要在该区域南部开阔平地发展农业，请你为当地农民从表中选择一种农作物，并分析该农业类型在此地发展的有利自然条件。（8分）

32．分析下列材料，回答问题。（14分）

马赛人是东非最著名的一个游牧民族。马赛人一年中的游牧路线的最南到坦桑尼亚的多多马(6°10′23″S)，最北到肯尼亚的基塔莱(1°01′N)（如图8）。近年来，肯尼亚、坦桑尼亚政府在马赛人游牧区内建立多个自然保护区、国家公园，并以马赛人在保护区中过度放牧、对野生动物造成威胁的理由要求其搬离保护区，马赛人生存环境面临着巨大压力。
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图8

（1）简述马赛人游牧区的位置和地形特征。（6分）

    （2）马赛人一年中的游牧路线是怎样变化的？试分析其原因。(8分)
玉溪一中高2016届高三第一次月考

地理参考答案

一、单项选择题（30×2=60分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	A
	D
	B
	B
	A
	B
	D
	A
	C
	A
	C
	D
	D
	B

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	C
	D
	A
	D
	C
	C
	D
	D
	B
	B
	A
	C
	B
	B


二、综合题（40分）

31.（1） D 

（2）南  

地震（2分）该区处于板块边界，地壳不稳定（2分）。

滑坡泥石流（2分）该区多震，地质结构破碎；多山地，地形起伏大；冬季多雨，易引发滑坡泥石流；人为植被破坏严重（4分，任答2点）

（3）流量较小；流量的季节变化明显，汛期出现于冬季（7月）；含沙量较大（小）；无冰期；落差小，水流平缓。（任答3点）

（4）葡萄或棉花（2分） 夏季热量充足，光照强；地势平坦开阔，土壤肥沃；靠近灌溉水源。（6分）(选择葡萄或棉花都得分)

42. （14分）
（1）位置特征：①赤道穿过游牧区北部；②位于肯尼亚的南部及坦桑尼亚的北部；③位于东非高原的内陆地区。（2分，任答1点即得分）

地形特征：①以高原为主，地形较平坦（2分）；②地势东高西低（2分）。

（2）马赛人4～11月往北迁移到基塔莱，11月～次年4月往南迁移到多多马。（2分）

原因：基塔莱是北半球热带草原气候，4月～11月雨水充足，草木茂盛，动植物资源丰富；（3分） 多多马是南半球热带草原气候，11月～次年4月为雨季。（3分）

东
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